

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 4 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'40 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'45 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'45 t. Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m. 2'45 y 5'40 t

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—San Márcos, natural de Roma y varon tan piadoso que por muerte de san Silvestre fué elegido para ocupar la silla de san Pedro, rigiendo la iglesia de Dios con gran celo y santidad.

CULTOS.—*Mañana viérnes.*—En Santa Magdalena continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las ocho de la mañana, á las nueve misa mayor. A las seis y media de la tarde oracion, estacion y reserva.

En Santa Cruz á las seis comunión general por los asociados al apostolado, plática, bendición con el Copon y visita á la capilla de la Congregacion para ganar la indulgencia plenaria. Al anocheecer, con exposicion, se verificará el ejercicio mensual del Sagrado Corazon de Jesus.

En Montesion, en obsequio al Sagrado Corazon de Jesus, á las seis se expondrá el Santísimo, á las siete comunión general, plática, acto de consagracion y la reserva.

En San Felipe Neri á las seis y media comunión general para los asociados á la Reparadora, con plática y bendición con el Santísimo.

El ejercicio mensual del Sagrado Corazon de Jesus se verificará en San Francisco á las cinco y media de la mañana con misa, en San Miguel, San Nicolas y Merced al anocheecer, con exposicion.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Puig.

CORREO DE AYER.

MADRID 3 DE OCTUBRE.

EL BANQUETE MASÓNICO DEL RETIRO.

El Imparcial da cuenta del convite masónico que se celebró ayer en el Retiro:

«El banquete masónico que hace un mes anunciamos, se verificó ayer en la Perla del Retiro.

»Los cubiertos preparados eran 150, y los comensales que asistieron 143.

»El almuerzo, pues este es el nombre de aquel, empezó á las doce y media. Un importante hombre político de la situacion ocupaba la cabecera de la mesa, y los demas asientos fueron ocupados por diversos hombres políticos, entre los que había muchos senadores y diputados, representantes de la milicia, de la industria y del comercio, todos venerables de lógicas ó de centros masónicos.

»Tambien asistieron representantes de la masonería extranjera y de nuestras provincias ultramarinas.

»Los brindis no fueron numerosos. Solamente brindaron ocho de los comensales y entre ellos algun general. A las tres y media terminó el almuerzo.»

El Liberal es más explícito, y dice:

«Ayer se celebró un almuerzo en el *restaurant* que tiene establecido *La Perla* en el parque de Madrid, al que asistieron unos cuarenta comensales.

»Presidió, segun nos aseguran, el Sr. Romero Ortiz, hallándose entre los concurrentes varios diputados de la mayoría, los Sres. Cruz (D. Pablo), Sagasta (D. José) y Aravaca, algunos redactores de un periódico ministerial y algunos demócratas, entre los cuales estaba, segun parece, el Sr. Llano y Persi.

»Si hubiéramos de creer todo lo que ayer se dijo respecto del mencionado almuerzo, añadiríamos que tuvo por objeto celebrar el acto de posesion del señor Romero Ortiz como venerable del Gran Oriente español, cargo que parece había declinado hace tiempo el actual presidente del Consejo de ministros.

»Pero estos rumores, así como otros de disidencias entre los masones por aquel acto de carácter público, ó por cuestiones anteriores, no las concedemos sólido fundamento.»

— Dice *El Fénix*:

«Prévios los bombos consigüentes, á fin de atraer la atencion del público, se reunieron ayer en la casa de comidas del Retiro unos cuantos masones.

Aunque el espectáculo debiera mover á los curiosos, parece que nadie fué á presenciar la grotesca comedia, digo comida, con que los h. de diferente categoría se obsequiaban mutuamente.

Dicen por ahí que la funcion se daba para solemnizar la toma de posesion del venerable Gran Oriente, que es por renuncia del señor Sagasta, el Sr. Romero Ortiz, esa gran figura, seria como pocas, ante la cual la historia contemporánea suelta la más retozona de las risas y la ménos respetuosa de las carcajadas.

El buen señor, de quien dicen los suyos (envidiosos, ingratos, desconocedores del mérito oculto!), que está medio chiflado con masonerías y antiguallas sin sustancia, se ha dado poca prisa en sentarse en el sillón presidencial de la funesta y satánica congregacion, puesto que hace más de un año que fué elegido. Esto prueba á algunos, que eso de los mandiles y malletes anda de capa caída, y así debe de ser, si consideramos que no sirven ni aún para hacer presidente de las Córtes á cualquier afortunado que tiene por único mérito el de ser Gran Oriente. Podrá llamarse ya á Romero Ortiz, en vez de ésto, Gran Occidente, porque se va ocultando en los últimos horizontes de lo ridículo, y, ademas, del infortunio.

Sin embargo, no le tengan los suyos mucha lástima, porque, al fin, todavía disfruta de una canongía de seis mil duros; lo cual, dada la escasez de méritos de ese señor, no es mal bocado. Realmente, cuando se examina la figura política del exministro revolucionario, con mandil puesto ó sin él, no se halla en ella más carácter saliente que el de una gravedad misteriosa, que parece ocultar un pozo de ciencia, un abismo de sabiduría y un grueso filon de virtudes cívicas. Pero no encierra nada de eso, porque los botijos más grandes son más difíciles de llenar, y por tanto, están más huecos.

A la merienda del Retiro concurrieron bastante número de diputados de la mayoría, y entre ellos un hijo de Sagasta; todo lo cual debe servir de satisfaccion al país, que comprenderá cuán asegurados están sus intereses políticos, morales y religiosos puestos desde Febrero en las manos de la masonería.

Aquí sí que debiéramos nosotros hacer alguna de esas soberanas preguntas á que se refiere *El Globo*, si no nos contuviera el temor al fiscal de imprenta. Pero, dénlas por hechas los lectores, y contéstelas á su sabor. Nosotros nos lavamos las manos.»

— Sobre el mismo vestido dice otro periódico:

«Ayer segun cuentan varios colegas, tuvieron los masones un banquete en la Perla. Ninguno, por lo visto, entre los ciento que asistieron al banquete, llevaba el mandil de ordenanza, habiéndose presentado todos, dice *La Epoca* en términos textuales, decentemente vestidos. Como señas particulares se añade que casi todos eran muy jóvenes y que entre ellos no había ninguno conocido.

Claro, los conocidos son viejos, y no comen en la Perla, sino que tienen un asiento marcado en todos los banquetes oficiales, y para esas solemnidades van vestidos de uniforme, con muchas bandas y cruces.»

— Dice *El Liberal*:

«Ahora empiezan las dificultades en la comision de actas. Como las que han sido examinadas y aprobadas contenian protestas de poca importancia fácilmente se han llegado á un acuerdo, con tanta más razon cuanto que no ha habido necesidad de luchar con las influencias y las recomendaciones de los individuos importantes del fusionismo.

No sucede lo mismo con la mayoría de las actas que faltan por aprobar, pues tanto los candidatos vencidos como los vencedores ponen en juego todas las influencias de que gozan en el Ministerio y en

el Parlamento para ejercer presion favorable á sus deseos. Decimos esto, porque á nosotros ha llegado el rumor de que altos personajes de la situacion ya han recomendado el despacho de algunas graves, no limpias en determinado sentido. Se atribuye al Sr. Linares Rivas la siguiente frase: «He entrado limpio como una patena en la comision y saldré lo mismo.» Veremos si las obras corresponden á las palabras.»

Eso decimos nosotros.

— Una buena noticia para el cuerpo de carabineros.

A propuesta de la Inspeccion general, parece acordado el aumento de cincuenta céntimos de peseta al haber diario á los soldados y clases del cuerpo.

— Ayer hubo en Tánger animados festejos con motivo de la consagracion de la nueva iglesia católica á cargo de los franciscanos, construida por el Gobierno de España en aquella ciudad marroquí.

Despues de la ceremonia religiosa, á la que asistió el Obispo de Cádiz, se dieron al público cucañas, globos, toros de cuerda, música, iluminacion y fuegos artificiales.

— Dice *La Correspondencia*:

«El rey de Portugal ha agraciado al presidente del Consejo con la gran cruz de la Espada, anunciándole S. M. en persona la concesion.»

¡La gran cruz de la Espada!

Ya puede envaynar la suya el general pacificador.

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 2.—El *Goulois* de esta mañana publica una noticia, que, de confirmarse, podría dar lugar á graves complicaciones.

Dice, con referencia á un despacho, que ha estallado en la Meca una grande insurreccion contra el sultan de Turquía.

Añade que todos las tribus de Hedjaz están sublevadas y que el cheriff de la Meca es favorable á este movimiento.

Paris 2.—Las conferencias para llegar á un tratado de comercio entre Francia y España volverán á empezar el próximo sábado.

En una reunion privada de los comités revolucionarios se han discutido los asuntos de Túnez y se ha aprobado una orden del día decidiendo que se convoque un gran *meeting* encargado de resolver la cuestion de poner ó no el ministerio en acusacion.

Túnez 2.—El Sr. Roustán ha vuelto á esta capital con amplios poderes para arreglar todas las cuestiones.

Se dice que la marcha sobre Keiruan empezará el 12 de este mes.

Se hacen grandes preparativos con este objeto.

A consecuencia de algunas lluvias ha mejorado el estado sanitario.

Argel 2.—La situacion del Oranés sigue siendo satisfactoria.

San Petersburgo 2.—Una circular ministerial dirigida á las autoridades, manda que la importacion de baterías eléctricas, de hilos y de aparatos para telégrafos sea sometida á los mismos reglamentos que la de armas.

Constantinopla 3.—En los centros oficiales se desmiente la noticia publicada ayer por el *Goulois* de Paris de haber estallado una insurreccion contra el sultan en las tribus de Hedjaz, de la Meca.

Los representantes de las grandes potencias no han recibido tampoco ninguna noticia sobre el particular.

Paris 3.—El domingo celebrarán los intransigentes el gran *meeting* encargados de hacer la acusacion del ministerio Ferri, por su gestion en los asuntos de Túnez y por no haberse apresurado á convocar las Cámaras.

Túnez 3.—Ha comenzado el movimiento de tropas, á fin de que la semana próxima pueda efectuarse el ataque de Keruan, centro principal de los rebeldes tunecinos.

GACETILLA LOCAL.

La mala redaccion de un suelto que consagramos elmártes al Sr. Director de *La Opinion* nos hace temer que no hayamos sido bien comprendidos; por esto precisamos hoy nuestros conceptos.

Desde que cesaron nuestras relaciones con dos colegas de esta localidad, *El Comercio* y *La Opinion*, hemos sabido por referencia de amigos que el primero no ha cesado de ocuparse de EL ÁNCORA, atacando nuestros artículos y sueltos con el valor propio de quien sabe no ha de ser oído ni contestado; al paso que *La Opinion*, siguiendo una conducta más razonable, y, sobre todo, más digna, cesó desde el primer día de ocuparse de nosotros, dando con esto prueba de un carácter y de una entereza de que el otro colega ha demostrado carecer.

Ahora bien; como se nos notificase que *La Opinion* en su número del lunes se ocupaba de EL ÁNCORA, nosotros aprovechamos la ocasion de tener que dirigirnos al Sr. Director de aquel colega, para insinuarle que de su esmerada educacion era de esperar que no permitiese al periódico de su direccion seguir la impropiedad de su compañero; y añadimos, por vía de cortés ofrecimiento, que, si ocuparse de nosotros queria, cosa en nuestro entender no razonable, gustariamos de saberlo para mandarles nuestros números con el fin de no ver á un compañero mendigando prestada la lectura de nuestra humilde publicacion.

Ahora cualquiera comprenderá nuestra sorpresa al hallarnos ayer favorecidos con la visita del colega, que en frases atentas y deferentes protesta no haberse ocupado de EL ÁNCORA, pero que ya que nosotros le ofrecemos nuestros números, los suyos desde ayer visitarán nuestra redaccion por orden de su Director. Ademas stampa el colega frases laudatorias dedicadas á nuestro Director, las cuales, por más que, en concepto de este señor, sean inmerecidas, no dejan de honrar al que las profiere con sincera galanteria.

Resulta de aquí que, no por nuestros deseos ni esfuerzos, sino por la espontánea eleccion del colega, quedan restablecidas nuestras relaciones, relaciones que no se interrumpirán, de ello estamos seguros, por las censuras que puedan merecerle nuestros pobres escritos ó nuestras insignificantes personas; pero que se verían de nuevo comprometidas sí, contra lo que esperáramos, viésemos malparado lo que está sobre nosotros y sobre el colega, lo que es superior á todos los periodistas y á todos los hombres: la Religion, la Iglesia, el acatamiento y respeto debidos á las personas, á las cosas y á los lugares sagrados, para estos caros objetos reclamamos del colega toda la lealtad y toda la dignidad periodística con que ofrece sellar todos sus números.

El señor Salas nos ha remitido el siguiente COMUNICADO.

Sr. Director de EL ÁNCORA.

Muy señor mio: la contestacion que se sirvió V. dar-me por medio de su periódico á la carta que le dirigí con fecha del 2 corriente no puede satisfacerme en manera alguna, y aceptando gustoso el ofrecimiento que V. me hace de sus columnas, le estimaré inserte las siguientes líneas dándole anticipadas gracias su atento S. S. Q. B. S. M.—*Manuel Salas*.

Habiendo leído el suelto referente á mi fábrica refinacion de petróleo, inserto en el número de 1.º del que rige, cúmpleme consignar que no puede merecer la persona que lo inspiró el credito que EL ÁNCORA le dispensa, pues no es acreedor á tal distincion quien se sirve del cobarde anónimo para zaherirme cuando no se atreveria ha hacerlo desmezadamente, y recurre á la calumnia, siempre despreciable, afirmando hechos completamente falsos que por serlo no le constan ni puede probar.

No parece tampoco muy absoluta la confianza que EL ÁNCORA tenga en el citado autor de la noticia cuando no se atreve á salir garante de ella no obstante de publicarla; sistema á la verdad muy cómodo para eludir responsabilidades cooperando sin embargo á mancillar lo más sagrado en la persona que es la propia honra.

Bueno fuera recordarse EL ÁNCORA en lo sucesivo que como dije en mi último comunicado: *Ciertos sueltos de los periódicos no los escribe nadie unicamente los inspiran los hombres que no tienen más norte que el bien de sus conciudadanos y el adelanto y el progreso de todos los ramos del saber y de la riqueza pública. Nunca los dicta el interes particular ni el espíritu de banderita, si así no fuese tales sueltos en vez de ser focos destinados ha hacer luz se convertirian en bocas para arrojar al mar de la opinion pública con la aviesa intencion de enturbiarla todos los residuos de despecho de la malas pasiones y de los mas depravados instintos.*

Nos hemos de permitir hacer al señor comunicante algunas observaciones.

1.ª Las palabras que sub- raya al fin de su epis-

tola nos parecen impropias del lenguaje decoroso y delicado que debe dominar en la prensa. Rogamos al Sr. Salas que medite mejor las frases que stampa, y, si quiere aprovechar el ofrecimiento que gustosos le hemos hecho, se abstenga de hablar de *aviesa intencion*, de *despecho*, de *malas pasiones* y de *bastardos instintos*, porque semejante manera de expresar los conceptos, no cabe en nuestras columnas. ¡Galante manera de aceptar un ofrecimiento tiene el señor comunicante!

2.ª Que EL ÁNCORA no alcanza á comprender que la cuestion debatida en la prensa sobre infeccion de las aguas del mar, tenga nada que ver con la honra del Sr. Salas. La honra, la honradez, la palabra de honor y todos los demas vocablos que afectan á la reputacion personal, huelgan aquí. Se trata de una cuestion de salubridad pública, y nada más. Comprendemos que puedan existir ó no residuos en la refinacion de petróleo y que sean ó no sean perjudiciales á la salubridad de las aguas; pero no comprendemos que esos residuos, caso de existir, puedan ser nocivos ni favorables á «lo más sagrado del Sr. Salas, que es su honra.»

3.ª La persona que nos dió la noticia que publicamos nos merece entero crédito, por esto le damos publicidad; el crédito por sincero que sea, no nos da medios para comprobar la noticia jurídicamente, por esto no la garantimos. Toda vez que esta noticia afecta no á la honra del Sr. Salas, sino á la salubridad pública, era deber nuestro publicarla, y llamar sobre ella la atencion de la Junta encargada de emitir dictámen sobre esta importante cuestion.

En efecto; si la Junta se concreta á examinar el agua tomada de un punto cualquiera del mar, resultará que en aquel punto había, en un momento dado, agua sana ó infecta; pero no sabremos si en otros puntos y en otros momentos el agua se inficiona. Para esto, hay que examinar todo el sistema de refinacion, comprobar las cualidades de todos los residuos y ver á dónde van á parar los que resulten nocivos.

En todo esto ¿qué tiene que entender la honra del Sr. Salas? ¿A qué viene hablar de calumnia, de anónimo, de cobardía? ¿Qué falta hace para la comprobacion de estos hechos, cuyos datos están perennes en la fábrica refinadora, conocer el nombre ni el apellido de ninguna persona particular?

Reiteramos nuestros ofrecimientos al Sr. Salas para todo lo que sea exponer razones; pero se los retiramos para todo lo que sea llevar la cuestion al terreno de las personalidades.

El lunes próximo saldrán de este puerto, para el de Barcelona, los vapores de esta matrícula *Lulio* y *Palma*, admitiendo carga y pasajeros.

Es probable que ambos buques se dediquen al tráfico del ganado de cerda, porque cada año en esta temporada suelen embarcarse gran número de cabezas de dicho ganado, lo cual debe dar buenos resultados á las empresas marítimas á vapor.

Se acercan los días de invierno, y las familias preparan sus trajes de abrigo para contrarestrar los rigores de la estacion.

Las de la clase acomodada se preocupan poco de la manera de cubrir esta necesidad, puesto que sus recursos les proporcionan los medios materiales necesarios. Mas las clases proletarias se hallan en caso enteramente distinto, y las más miserables ven ya con pena los apuros que van á pasar durante dicha estacion.

Esto nos mueve á llamar la atencion de las personas caritativas que guardan en sus desvanes prendas de abrigo algo usadas y fuera de uso, á fin de que, léjos de abandonarlas para pasto de la polilla, ejerzan con los necesitados una de las más bellas obras de Misericordia, cual es la de vestir al desnudo.

Segun anuncio de la Administracion Económica de esta provincia, que han publicado algunos de nuestros colegas, y que á nosotros no se nos ha remitido, las cédulas personales podrán obtenerse sin recargo alguno hasta el día 16 del mes actual.

Siendo esta noticia de interes general para el público, hemos creído conveniente insertarla.

Uno de los rayos que cayeron en la noche de anteayer dió en el palo de un laud pescador, incendió la vela y causó notables desperfectos en la obra muerta. Los tripulantes, que eran ocho, perdieron el sentido; é indudablemente hubieran muerto ahogados á no haber acudido en su auxilio otro laud que, despues de recogerlos, remolcó la embarcacion averiada hasta el puerto.

Sentimos no conocer el nombre de los autores de este acto humanitario; pero desde las columnas de EL ÁNCORA les felicitamos por la caritativa accion que ejecutaron.

Procedente de Alicante é Ibiza ayer tarde fon-

deó en nuestro puerto el vapor *Jaime I*, conduciendo la correspondencia y 104 pasajeros, entre ellos hay parte de los 47 mozos que han correspondido á la isla de Ibiza, y que, segun digimos, hoy empezarán á ser entregados en la Caja de reclutas.

Ayer también llegó un laud, procedente de Ibiza, conduciendo 109 pasajeros.

Quéjense algunos amigos nuestros de la falta de papel sellado que se nota en algunos estancos. Rogamos á quien corresponda que dé las órdenes oportunas para evitar al público las consiguientes molestias.

Segun noticias que hemos recibido del interior de la isla, las lluvias han sido generales y muy abundantes, principalmente por la parte de Pollensa, en donde llovió toda la noche y tarde del mártes y la mañana del miércoles.

Ayer entró en nuestro puerto, procedente de Cartagena, la goleta de guerra *Prosperidad*, de 2 cañones y 80 plazas de dotacion, al mando del comandante D. Teodoro Yeste. Este buque ha sido recientemente destinado á nuestro apostadero.

En el exconvento de Pollensa celebraran aquellos vecinos, con la pompa acostumbrada, la fiesta que anualmente dedican en honra de la Virgen del Rosario, llenando las naves de aquel edificio un gentío inmenso.

A las seis de la mañana ha fondeado en este puerto el vapor-correo *Menorca*, siendo portador de la balija, 12 pasajeros y mercancías.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 5 á las 4'5 t.

(Recibido el 5 á las 6'4 t.)

El lunes se constituirá el Congreso y se presentarán los presupuestos.

En el Senado comenzará á discutirse la contestacion del mensaje: continúa la discusion de actas.

Se ha descubierto un nuevo atentado contra la vida del Czar.

Se ha dispuesto que se juzgue al asesino de Mr. Garfield.

3 por 100: Interior 27'20.—Exterior 28'50.—Bonos 101'60.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado . . .	26'80
Id. id. fin corriente . . .	26'80
Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6% . . .	53'00
2 por 100 amortizable	48'20
Banco de España	439'00
Bonos del Tesoro	101'60
Paris 3 p% interior contado	25'125
Palma 3 p% interior contado	26'65
Barcelona 3 p% interior contado	26'75
Colonias	106'50
Nortes	143'25
Empréstito de Cuba	102'00
Francias	145'00
Orenses	78'00
Alicantes	125'37

Palma 6 de Octubre de 1881.

HUÉSPEDES.—Una familia, que dispone de buen local, desearia tener dos estudiantes á pupilaje, en esta imprenta informarán.



DON FRANCISCO ROIG Y CASELLAS

HA FALLECIDO

(Q. D. E. P.)

Su esposa, hija y demas parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio del alma del difunto, se celebrará el Viernes 7 del corriente, á las diez y media de su mañana en la Iglesia del Socorro.

No se invita particularmente.